

法國瑾光堂 茲心道情緣

勤奮、忍耐、節儉，是中國人固有的美德，憑著這種美德，炎黃子孫們先後在世界百多個國家中，留下無數創業的故事。有人名成利就，有人落泊無依；無論成功失敗，每位華人在海外創業，其背後必定經過無數艱苦辛酸，從小就在外國出生及長大的華裔新一代（俗稱香蕉人——黃皮白心），他們能體驗到多少呢？

法國瑾光壇有一對徐氏夫婦，他們育有兩名兒子，徐先生與他的弟妹們早期從中國浙江省移民到法國，做著皮包生

意，爲了生活，他的弟妹再赴義大利發展成衣業，兄弟妹從此兩地相隔，很少見面。徐氏夫婦求道後非常誠心，太太已茹素，因申堂設有兒童中文班，故徐先生於每次壇期均帶二兒子來壇上中文課，齊家修行

，可算得上是一個修道家庭。

今年夏天，徐先生的皮包廠休息一個月（法國工人每年均有五星期假期），藉此假日八月份的一個早上，我們一行六人，從法國搭乘子彈快速火車，經過了七個多小時，終於到達了義大利米蘭車站，米蘭是一個接近瑞士及法國的一個大城市，其著名的米蘭大

行，除接引其弟妹歸依大道外，還可藉機接引其同行及朋友，好讓道的種子在義國萌芽生長；如同前年往西班牙臨時申堂辦道一樣，種下了一百多粒種子在彼。他們在沒有申堂可參班，沒有前賢引導下，也有很多位學習茹素了。

八月份的一個早上，我們一行六人，從法國搭乘子彈快速火車，經過了七個多小時，終於到達了義大利米蘭車站，米蘭是一個接近瑞士及法國的一個大城市，其著名的米蘭大教堂是遊客必到的名勝區。我



△遊客必到的名勝區—義大利米蘭大教堂。

們下車後，徐先生的妹妹已在車站等候我們，大家各自介紹一番後，徐先生的妹妹（此稱林太太）便開車送我們到市中心的一座空置樓宇。原來林太太怕家中地方不夠用，且工場雜物又多，若用來設臨時申堂

，恐有對仙佛不敬之嫌，故特意租用市中心的一個空置樓宇數天，用作臨時申壇，其對仙佛之誠，可想而知。此房子共有六個房間及少許傢俱、被褥、椅子、紙杯紙碟等，也是林太太臨時買來應用的，而全屋

不改其樂；多渡一位原子，多點亮一盞申燈，全都是為將來彌勒淨土作鋪路的工作，故不但全無不適之感，反而更體驗到前賢當年辦道之辛酸，與我們現在比較，我們就好像搖籃中的嬰孩，身在福中不知福。

義大利的華人，很多是經營餐館業或雜貨店，但大部份均以成衣業、皮具業為主，想不到世界有名的意大利歐陸時裝，有很多是出自華人手中製造出來哩！可謂：made in Italy, made by Chinese。

義大利的季夏，仍然非常炎熱，日間升至卅六、七度，晚間稍涼，我們剛到埠的第一天，已是接近黃昏，卻仍然陽光普照，因西歐的夏季，要到



△於子夜時分，聽講三寶之神情。

晚上十點半才天黑。我們在屋內弄一點吃的，便著手準備臨時「申」壇的房間，而林太太也約了她的親友及僱員晚間來求道。原來她所說的晚間是半夜十二時，因為他們爲了多賺一點錢，好歹不久的將來便要創業，就由早上七、八時，做到晚上十二時，午飯晚飯均在衣車位上吃，有時做得累了，也就伏在衣車上打瞌睡，醒了又做。天天如此，遑論甚麼娛樂享受；「白手興家」，真的不容易做到，尤其身在海外，多一點錢就多一份安全感，此乃每一位海外華人的座右銘。

雖然他們由早到晚拼命工作、抓錢，但其佛緣甚佳，當聽到有中堂可供膜拜，又可聽聽人生義理，他們寧可少睡兩小時，也來求道聽三寶，潔淨一下這個「久被塵勞封鎖的心」。當辦完道後，已是零晨三時了；曲終人散，此時大家均發覺

「睡魔」不知不覺中入侵了，大家惟有來一個「臥禪定」來對治這個可愛的「睡魔」：

第二天，我們整理好求道卡及經書後，便出外遊覽一下，買一點東西；在義大利買東西的價錢很驚人，店舖所標著的價目動不動就十萬八萬的，但以法郎折算只是二、三百元而已。在市中心，也有不少華人雜貨店及餐館，我們藉買東西之餘，也順「口」渡渡他們；令大家驚奇的是，一向沈默寡言的徐先生，竟然滔滔不絕地向這些不太認識的華人宣說他不太認識的大道，請他們來求道。這天晚上十一時許，林太太又帶了一班親友來到臨時壇，可能經過昨晚求道者的介紹吧，這晚他們特地來試一試我們這個世界馳名的「點心哩！」聽過三寶後，他們還提出很多問題研究，直至零晨三時多，臨離開前，大家還拍了



△以椅代餐桌，其味無窮。

幾張照片，真的是「一天之『照』」在於寅」了。連續兩晚的辦道，大家均法喜充滿，第三及第四天均在日間辦道，尤其第四天；因徐先生的弟媳婦有一位親友住在鄰埠，爲了方便他們求道，臨時壇也就移駕到彼；我們坐了一個多小時火車，並提著佛像、佛具、經書等步行了卅分鐘左右，便到了她親友的店，那處地方比較鄉村氣，華人們也做著義大利薄餅生意，他們駕輕就熟地把薄餅翻來覆去的放進烤爐內。未知他們有否想到，義大利薄餅的發源地是中國哩！那天也有十多人求道。我們回程時已是萬家燈火了。

到了第五天，也就是在義大利最後一天的旅程，我們收拾行裝，原本裝得滿滿的經書及錄音帶的行李輕了很多，算一算求道人數只不過四十七人，林太太說，因那時是成衣業

最忙的時候，各地的訂單均要在暑假完之前提貨，雖然大家都很想來求道拜佛，奈何因趕貨而抽不出時間，若我們能挪後兩星期來義大利，可能求道人數會超出數倍。但我們都知道一切隨緣，況且由幾個人，捧著簡單的佛像、佛具到外地設臨時中堂辦道，能夠令一部份人起信已屬難得，又怎能奢望那些從未受過真理薰陶的眾生，放下他們大好賺錢的機會，而來與我們共論真理哩！唯有希望抱大菩薩心的前賢大德們，早日在彼邦揚帆破浪吧！

在我們踏上回法的火車站上，林太太對我們說，她的員工們很喜歡聽講道的錄音帶，求道後這幾天，均一面車衣一面聽道，他們說聽了道理後，心也平靜了很多。希望這一種車衣工場內的另一類聲音，帶給他們平靜、安穩、幸福。